



$$\frac{s}{s^2-4s+8} = \frac{s}{(s-2)^2+2^2} = \frac{s-2+2}{(s-2)^2+2^2} = \frac{s-2}{(s-2)^2+2^2} + \frac{2}{(s-2)^2+2^2}$$

$$\begin{aligned} \mathcal{L}^{-1} & \swarrow \\ & = e^{2t} \cos(2t) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \mathcal{L}^{-1} & \searrow \\ & = e^{2t} \sin(2t) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s}{s^2-4s+8} \right\} = e^{2t} (\cos(2t) + \sin(2t))$$

פונקציה כלשהי I: לפי הכלל הראשון

$$\frac{1}{(s-2)(s^2-4s+8)} = \frac{A}{s-2} + \frac{Bs+C}{s^2-4s+8}$$

מציאת מקדם המונה נעשה באמצעות שיטת השוואה ונקודות:

$$A(s^2-4s+8) + (Bs+C)(s-2) = 1$$

$$\boxed{A = \frac{1}{4}} \leftarrow 4A = 1$$

נקודת השוויון  $s=2$  נקודת

השוואה:

$$s^2: \quad \frac{1}{4} + B = 0 \Rightarrow \boxed{B = -\frac{1}{4}}$$

$$s: \quad -1 + \frac{1}{2} + C = 0 \Rightarrow \boxed{C = \frac{1}{2}}$$

נקודת:

$$\frac{\frac{1}{4}}{s-2} + \frac{-\frac{1}{4}s + \frac{1}{2}}{s^2-4s+8} = \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{s-2} - \frac{1}{4} \cdot \frac{s-2}{s^2-4s+8}$$

$$\Rightarrow \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{(s-2)(s^2-4s+8)} \right\} = \frac{1}{4} \cdot e^{2t} - \frac{1}{4} \cdot e^{2t} \cos(2t)$$

הפתרון הסופי של המשוואה:

כס"ה

$$y(t) = I - 2II + \frac{13}{2} III =$$

$$= \frac{1}{4} e^{2t} - \frac{1}{4} e^{2t} \cos(2t) - 2 \cdot e^{2t} (\cos(2t) + \sin(2t)) + \frac{13}{2} e^{2t} \sin(2t)$$

$$\Rightarrow \boxed{y(t) = \frac{1}{4} e^{2t} + \frac{9}{2} e^{2t} \sin(2t) - \frac{9}{4} e^{2t} \cos(2t)}$$

תרגיל: פתור עזרת התמרת לפסס של המשוואה הבאה,  $\frac{2}{3}$   
 ה' 5777 ספונקציית הכוסינוס.

$$y''(t) = \begin{cases} t(t-1) & 0 \leq t < 1 \\ 0 & t > 1 \end{cases} = f(t)$$

$$y(0) = y'(0) = 0$$

פתרון: נשתמש בספונקציית הכוסינוס (שימוש ב- $f(t)$  כגאון הבאה):

$$f(t) = t(t-1) \cdot \mathcal{H}_{0,1}(t) = t(t-1) [\mathcal{H}_0(t) - \mathcal{H}_1(t)] =$$

$$= t(t-1) [\mathcal{H}(t-0) - \mathcal{H}(t-1)] = t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t) - t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)$$

הערה:  $\mathcal{L}\{f(t)\} = \mathcal{L}\{t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t)\} - \mathcal{L}\{t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)\}$  עבור  $t < 0$  אין משמעות.

בהתמרת לפסס:

$$\mathcal{L}\{t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}} \quad ; n \in \mathbb{N} \quad \textcircled{2}$$

$$\mathcal{L}\{t^k\} = \frac{\Gamma(k+1)}{s^{k+1}} \quad ; k \in \mathbb{R}$$

כעת נבצע התמרת לפסס של  $f(t)$  (רק אגז'מפלי):

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \mathcal{L}\{t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t)\} - \mathcal{L}\{t(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)\} =$$

$$= \frac{2}{s^3} - \frac{1}{s^2} - \left( -\frac{d}{ds} \mathcal{L}\{(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)\} \right)$$

נסתכן חישוק נוסף  $g(t) = t$

$$\mathcal{L}\{f(t-a) \cdot \mathcal{H}(t-a)\} = e^{-as} F(s) \quad ; a \text{ קבוע}$$

$$\Rightarrow \mathcal{L}\{(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)\} = \mathcal{L}\{g(t-1) \cdot \mathcal{H}(t-1)\} = e^{-s} G(s) = e^{-s} \cdot \frac{1}{s^2}$$

$\mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2}$

כ"כ ק"ב כ"כ

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \frac{2}{s^3} - \frac{1}{s^2} + \frac{d}{ds} \left( e^{-s} \cdot \frac{1}{s^2} \right) = \frac{2}{s^3} - \frac{1}{s^2} - e^{-s} \cdot \frac{1}{s^2} + e^{-s} \cdot \frac{-2}{s^3} =$$

$$= \frac{2}{s^3} - \frac{1}{s^2} - e^{-s} \cdot \frac{1}{s^2} - 2e^{-s} \cdot \frac{1}{s^3}$$

התמרת לפסס  
התמרת לפסס

כ"כ לפסס התמרת לפסס  
 $y''(t) = f(t)$

$$\mathcal{L}\{y''(t)\} = \mathcal{L}\{f(t)\}$$

$$s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0) = \frac{2}{s^3} - \frac{1}{s^2} - e^{-s} \frac{1}{s^2} - 2e^{-s} \frac{1}{s^3}$$

$$\Rightarrow Y(s) = \frac{2}{s^5} - \frac{1}{s^4} - e^{-s} \frac{1}{s^3} - 2e^{-s} \frac{1}{s^4}$$

כ"כ ק"ב 2 ש"כ"ו ק"ב

$$\mathcal{L}\{t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}} \Rightarrow \mathcal{L}\left\{\frac{t^n}{n!}\right\} = \frac{1}{s^{n+1}} \Rightarrow \boxed{\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s^{n+1}}\right\} = \frac{t^n}{n!}}$$

כ"כ לפסס התמרת לפסס

$$\Rightarrow y(t) = 2 \cdot \frac{t^4}{4!} - \frac{t^3}{3!} - \frac{(t-1)^3}{3!} H(t-1) - 2 \cdot \frac{(t-1)^4}{4!} H(t-1)$$

כ"כ לפסס התמרת לפסס

$$y(t) = \begin{cases} \frac{1}{12}t^4 - \frac{1}{6}t^3 & 0 \leq t < 1 \\ \frac{1}{12}t^4 - \frac{1}{6}t^3 - \frac{(t-1)^3}{6} - \frac{(t-1)^4}{12} & t > 1 \end{cases}$$

כ"כ ק"ב "התמרת לפסס" כ"כ ק"ב

$$\lim_{t \rightarrow 1^-} y(t) = \lim_{t \rightarrow 1^-} \left( \frac{1}{12}t^4 - \frac{1}{6}t^3 \right) = \frac{1}{12} - \frac{1}{6} = \boxed{-\frac{1}{12}}$$

$$\lim_{t \rightarrow 1^+} y(t) = \lim_{t \rightarrow 1^+} \left( \frac{1}{12}t^4 - \frac{1}{6}t^3 - \frac{(t-1)^3}{6} - \frac{(t-1)^4}{12} \right) = \boxed{-\frac{1}{12}}$$

כ"כ ק"ב לפסס התמרת לפסס \* לפסס התמרת לפסס

$$y'' = \begin{cases} 2t & 0 \leq t \leq \frac{1}{2} \\ 2-2t & \frac{1}{2} \leq t \leq 1 \end{cases} = f(t)$$

→ פונקציה

$$y(0) = y'(0) = 0$$

פתרון: נשתמש בשיטת פונקציית הדרגה

$$f(t) = 2t H_{0, \frac{1}{2}}(t) + (2-2t) H_{\frac{1}{2}, 1}(t) = 2t [H(t-0) - H(t-\frac{1}{2})] + (2-2t) [H(t-\frac{1}{2}) - H(t-1)] =$$

$$= 2t H(t) + (2-2t-2t) H(t-\frac{1}{2}) - (2-2t) H(t-1) =$$

$$= 2t H(t) - 4(t-\frac{1}{2}) H(t-\frac{1}{2}) + 2(t-1) H(t-1)$$

שם  $g(t) = t$

$$f(t) = 2g(t) H(t) - 4g(t-\frac{1}{2}) H(t-\frac{1}{2}) + 2g(t-1) H(t-1)$$

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = \mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2} = G(s)$$

$$\mathcal{L}\{f(t-a) H(t-a)\} = e^{-as} \cdot F(s)$$

$$y'' = f(t)$$

$$s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0) = 2 \mathcal{L}\{g(t) H(t)\} - 4 \mathcal{L}\{g(t-\frac{1}{2}) H(t-\frac{1}{2})\} + 2 \mathcal{L}\{g(t-1) H(t-1)\}$$

$$s^2 Y(s) = 2 \cdot e^{-0 \cdot s} G(s) - 4 e^{-\frac{1}{2}s} G(s) + 2 e^{-1 \cdot s} G(s)$$

$$s^2 Y(s) = (2 - 4e^{-\frac{1}{2}s} + 2e^{-s}) \cdot \frac{1}{s^2} \rightarrow \textcircled{= G(s)}$$

$$\Rightarrow Y(s) = (2 - 4e^{-\frac{1}{2}s} + 2e^{-s}) \cdot \frac{1}{s^4}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1} \left\{ 2 \cdot \frac{1}{s^4} - 4e^{-\frac{1}{2}s} \cdot \frac{1}{s^4} + 2e^{-s} \cdot \frac{1}{s^4} \right\}$$

1000/  $L^{-1} \left\{ \frac{1}{s^k} \right\} = \frac{t^{k-1}}{(k-1)!} \leftarrow L^{-1} \left\{ \frac{1}{s^{k+1}} \right\} = \frac{t^k}{k!}$

כתיבת פונקציה של התמורה המובנה (קט)

$$y(t) = 2 \cdot \frac{t^3}{6} - 4 \cdot \frac{(t-\frac{1}{2})^3}{6} H(t-\frac{1}{2}) + 2 \frac{(t-1)^3}{6} H(t-1)$$

הפיתרון הכללי ניתן לבדוק הציבור וצורתו בקובץ הספר  
 שאלה מתחלקת: עקוב ממבחן תנאי מורג'א שאלה 5 (שאלה שהיה סוג 2  
 גם במבחן השלש משה ב' שאלה 3 ב')

הפתרון בהתבוננות (התמורה) עבורם של מנת לבדוק את המשוואה  $y''' - y = 0$   
 עם תנאי התחלה  $y(0) = y'(0) = y''(0) = 1$ ,  $y'''(0) = 0$

התמורה עבורם נקבל:

$$s^4 y(s) - s^3 y(0) - s^2 y'(0) - s y''(0) - y'''(0) - y(s) = 0$$

נציב תנאי התחלה ונקבל:

$$s^4 y(s) - s^3 - s^2 - s - y(s) = 0$$

$$(s^4 - 1) y(s) = s + s^2 + s^3$$

$$y(s) = \frac{s + s^2 + s^3}{(s^2 - 1)(s^2 + 1)} = \frac{s + s^2 + s^3}{(s-1)(s+1)(s^2+1)}$$

נבדוק עבור ערכי s כשר

$$y(s) = \frac{A}{s-1} + \frac{B}{s+1} + \frac{Cs+D}{s^2+1}$$

A, B, C, D קבוצים שיש למצוא

ממנה שארף נפרט:

$$A(s+1)(s^2+1) + B(s-1)(s^2+1) + (Cs+D)(s^2-1) = s + s^2 + s^3$$

$s=1$ :  $4A = 3 \Rightarrow A = \frac{3}{4}$

$s=-1$ :  $-4B = -1 \Rightarrow B = \frac{1}{4}$

$s=0$ :  $A - B - D = 0 \Rightarrow D = A - B = \frac{3}{4} - \frac{1}{4} = \frac{1}{2}$

$s^3$   $A + B + C = 1 \Rightarrow \frac{3}{4} + \frac{1}{4} + C = 1 \Rightarrow C = 0$

$$Y(s) = \frac{3}{4} \cdot \frac{1}{s-1} + \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{s+1} + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{s^2+1}$$

כפי הנראה הפתרון (המשולב) נקרא:

$$y(t) = \frac{3}{4} e^t + \frac{1}{4} e^{-t} + \frac{1}{2} \sin t$$

פתרון

שאלה נוספת: קבעו את שתי ה-2:

$$x'' + 2x' + 2x = f(t) \quad x(0) = 1, x'(0) = 0$$

$$x(t) = \int_0^t e^{t-t'} \sin(t-t') f(t') dt' + e^{-t} (\cos(t) + \sin(t))$$

ישו המורה על הפתרון של המשוואה, הנה שתי הפונקציות  $X(s)$  ו- $x(t)$

$$X(s) = \frac{F(s) + s + 2}{s^2 + 2s + 2}$$

כאשר  $F(s)$  הוא הפונקציה הפולס של  $f(t)$ . מה ניתן לומר לגבי הפונקציה הפולס המוכרת של  $\frac{F(s)}{s^2 + 2s + 2}$ ?

פירוקו (או קבעו את הפונקציה הפולס של המשוואה). (או קבעו את הפונקציה הפולס של המשוואה):

$$s^2 X(s) - s x(0) - x'(0) + 2(s X(s) - x(0)) + 2 X(s) = F(s)$$

$$(s^2 + 2s + 2) X(s) = F(s) + s + 2$$

$$X(s) = \frac{F(s) + s + 2}{s^2 + 2s + 2} = \frac{F(s)}{s^2 + 2s + 2} + \frac{s+1}{(s+1)^2 + 1} + \frac{1}{(s+1)^2 + 1}$$

$\downarrow \mathcal{L}^{-1}$        $\downarrow \mathcal{L}^{-1}$   
 $e^{-t} \cos(t)$        $e^{-t} \sin(t)$

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{F(s)}{s^2 + 2s + 2} \right\} (t) = \int_0^t e^{t-t'} \sin(t-t') f(t') dt'$$